
FELADATOK MÉRÉSELMÉLET tárgykörben 
 
 
 
1. Egy műszer osztálypontossága 2.5, a végkitérése 300 V. Mekkora a mérés abszolút 

hibája? 
 

VxOH vp 5,7100/300*5,2%100/ ==⋅=  

 
 
2. A fenti műszer 120 V-ot mér. Mekkora a mérés relatív hibája? 
 

%25,6%100
x
Hh

h
v =⋅=  

 
 
 
3. Egy mérési sorozat elemeit tartalmazza az alábbi táblázat. Adja meg a sorozat 

bizonytalansági intervallumát a tanult módszerekkel  (7 pont) 
 

n 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 ∑ 
xi 64,2 64,5 64,4 64,4 64,3 64,0 64,0 63,8 64,1 64,3 642 
|δi| 0 0,3 0,2 0,2 0,1 0,2 0,2 0,4 0,1 0,1 1,8 
δi 0 0,09 0,04 0,04 0,01 0,04 0,04 0,16 0,01 0,01 0,44 

 
 2,64=x  
  
 Terjedelem:   3,0

4,02,64 +
−

  
 Átlagos abszolút eltérés: E = 1,8 / 10 = 0,18 18,02,64 ±  
 

 Szórás:  22,044,0*
110

1
=

−
=s   22,02,64 ±  

 Valószínű hiba:    2,0
1,02,64 +

−

______________________________ 



4. Az ampermérő, amelynek osztálypontossága 0,5, a végkitérése 30 mA, belső ellenállása 
0,3 Ω, az alábbi kapcsolásban 18 mA-t mutat. 
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 Mekkora a mérés rendszeres hibája relatív értékben kifejezve?  
 

A rendszeres hibát az árammérő belső ellenállása okozza. 

Az árammérés pontos értéke:  
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Az árammérés valós mért értéke:  
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A mérés relatív hibája: 
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5.  Egy Deprez árammérő belső ellenállása 0,1 Ω. Milyen sönt ellenállást kell alkalmaznunk, 

ha 5 A-t akarunk mérni ezzel a műszerrel?  
 

   

 
 

 Imért RS 
 
 Ra 
  A 
  Iműszermax 

 
 Ra= 0,1 Ω   
 Imért = 5 A    
 Iműszermax= 0,05 A 
 Rs= ? 
 
 Is = Imért - Iműszermax= 4,95 A 
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6.  Egy alap Deprez árammérővel 300 V feszültséget akarunk mérni. Milyen előtét ellenállást 
kell alkalmazni?  

 

 

 
 Re Iműszer 
 Umért . 
 Ra 
 . 

  A Uműszer=Iműszer⋅Ra 
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7. Mi a különbség az összetett periodikus és a kváziperiodikus jelek között?  
 
 

Összetett periódikus jelek: 
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ahol a felharmonikusok az alapharmonikus egész számú többszörösei 

 
 

Amplitúdó 
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Kváziperiódikus jelek: 

x t A A f t B f tn n
n

n n( ) ( cos sin )= + ⋅ ⋅ + ⋅
=

∞

∑0
1

2 2π π  

ahol 

≠
1f

fn  egész szám 

 

 
 
 
________________________________ 
 

Amplitúdó 

frekvenciaf1 

A1 

A0 

A2

A3 

A4

An. . . . . . 

f2 f3 f4 fn

frekvenciaf1 

A0 

A2 A4

A3 An. . . . . . 

2f 3f 4f nf



 
8.  Egy rezgésmérő műszer mutatója 67 Hz-et mutat. A mérés bizonytalansága ± 2 Hz. 

Mekkora lehet a műszer pontossági osztálya, ha a végkitérése 100Hz?  
 

 fmért=67 Hz 
 H = ± 2 Hz 
 fvég= 100 Hz 
 Op = ? 
 
 Az osztálypontosság a végkitérésre vonatkoztatott relatív hiba szabványos mennyiségre 

felkerekített értéke. 

 %2%100
100

2%100 =⋅=⋅=
vég

v f
Hh  

 Mivel a 2% nem szabványos érték, az osztálypontosság 2,5. 
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9. Egy mérési sorozat elemeit csoportosítottuk, a csoportosítás eredményét az alábbi 

táblázat foglalja össze.  

xri 100 102 104 106 108 Σ 
nri 56 112 240 130 62 600 

xri * nri 5600 11424 24960 13780 6696 62460 
δri 4,1 2,1 0,1 1,9 3,9   

δri* nri 229,6 235,2 24 247 241,8 977,6 
δri

2 * nri 941,36 493,92 2,4 469,3 943,02 2850 

 a.)  Adja meg a sorozat átlagát és bizonytalansági intervallumát a tanult módszerekkel. 
 
 xátlag = 104,1 
 E = 1,63 
 s = 2,18 
 
 b.) Ellenőrizze a sorozat eloszlásának típusát, s az eredménytől függően dolgozza ki a 

feladat c.) és d.) részét.  
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 c.) Írja fel a sűrűségfüggvényt képlettel, és közel léptékhelyesen rajzolja fel.  
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 f(0)=0,183 

 f(δ0)=0,111 

 δ0=s=02,18  
 
 
 d.) Mekkora a valószínűsége annak, hogy egy mért érték a 100,83 és 109,55 

intervallum közé esik?  
 
δ1= x1 - xátlag = 100,83 – 104,1 = - 3,27 = -1,5s  →  t1 = -1,5 
δ2= x2 - xátlag = 109,55 – 104,1 = 5,45 = 2,5s   →  t2 = +2,5 
 
P(δ1; δ2) = P(0;1,5s) + P(0;2,5s) = 0,4332+0,4938 = 0,927 = 92,7% 
 
 
 



A Gauss eloszlás sűrűségfüggvényének az integráltjai: 
 

t 0 ,01 ,02 ,03 ,04 ,05 ,06 ,07 ,08 ,09 
0,0 
,1 
,2 
,3 
,4 

,0000 
,0398 
,0793 
,1179 
,1554 

,0040 
,0438 
,0832 
,1217 
,1591 

,0080 
,0478 
,0871 
,1255 
,1628 

,0120 
,0517 
,0910 
,1293 
,1664 

,0160 
,0557 
,0948 
,1331 
,1700 

,0199 
,0596 
,0987 
,1368 
,1736 

,0239 
,0636 
,1026 
,1406 
,1772 

,0279 
,0675 
,1064 
,1443 
,1808 

,0319 
,0714 
,1103 
,1480 
,1844 

,0359 
,0754 
,1141 
,1517 
,1879 

,5 
,6 
,7 
,8 
,9 

,1915 
,2258 
,2580 
,2881 
,3159 

,1950 
,2291 
,2612 
,2910 
,3186 

,1985 
,2324 
,2642 
,2939 
,3212 

,2019 
,2357 
,2673 
,2967 
,3238 

,2054 
,2389 
,2704 
,2996 
,3264 

,2088 
,2422 
,2734 
,3023 
,3289 

,2123 
,2454 
,2764 
,3051 
,3315 

,2157 
,2486 
,2794 
,3079 
,3340 

,2190 
,2518 
,2823 
,3106 
,3365 

,2224 
,2549 
,2852 
,3133 
,3389 

1,0 
,1 
,2 
,3 
,4 

,3413 
,3643 
,3349 
,4032 
,4192 

,3438 
,3665 
,3869 
,4049 
,4207 

,3451 
,3686 
,3888 
,4066 
,4222 

,3484 
,3708 
,3907 
,4082 
,4236 

,3508 
,3729 
,3925 
,4099 
,4251 

,3531 
,3749 
,3944 
,4115 
,4265 

,3554 
3770 

,3962 
,4131 
,4279 

,3577 
,3790 
,3980 
,4147 
,4292 

,3599 
,3810 
,3997 
,4162 
,4306 

,3621 
,3830 
,4015 
,4177 
,4319 

1,5 
,6 
,7 
,8 
,9 

,4332 
,4452 
,4554 
,4641 
,4713 

,4345 
,4463 
,4564 
,4649 
,4719 

,4357 
,4474 
,4573 
,4656 
,4726 

,4370 
4485 

,4582 
,4664 
,4732 

,4382 
,4495 
,4591 
,4671 
,4738 

,4394 
,4505 
,4599 
,4678 
,4744 

,4406 
,4515 
,4608 
,4686 
,4750 

,4418 
,4525 
,4616 
,4693 
,4756 

,4430 
,4535 
,4625 
,4700 
,4762 

,4441 
,4545 
,4633 
,4706 
,4767 

2,0 
,1 
,2 
,3 
,4 

,4773 
,4821 
,4861 
,4893 
,4918 

,4778 
,4826 
,4865 
,4896 
,4920 

,4783 
,4830 
,4868 
,4898 
,4922 

,4788 
,4834 
,4871 
,4901 
,4925 

,4793 
,4838 
,4875 
,4904 
,4927 

,4798 
,4842 
,4878 
,4906 
,4929 

,4803 
,4846 
,4881 
,4909 
,4931 

,4808 
,4850 
,4884 
,4911 
,4932 

,4812 
,4854 
,4887 
,4913 
,4934 

,4817 
,4857 
,4890 
,4916 
,4936 

2,5 
,6 
,7 
,8 
,9 

,4938 
,4953 
,4965 
,4974 
,4981 

,4940 
,4955 
,4966 
,4975 
,4982 

,4941 
,4956 
,4967 
,4976 
,4983 

,4943 
,4957 
,4968 
,4977 
,4983 

,4945 
,4959 
,4969 
,4977 
,4984 

,4946 
,4960 
,4970 
,4978 
,4984 

,4948 
,4961 
,4971 
,4979 
,4985 

,4949 
,4962 
,4972 
,4980 
,4985 

,4951 
,4963 
,4973 
,4980 
,4986 

,4952 
,4964 
,4974 
,4981 
,4986 

3,0 
,1 
,2 
,3 
,4 

,4987 
,4990 
,4993 
,4995 
,4997 

,4987 
,4991 
,4993 
,4995 
,4997 

,4987 
,4991 
,4994 
,4996 
,4997 

,4988 
,4991 
,4994 
,4996 
,4997 

,4988 
,4992 
,4994 
,4996 
,4997 

,4989 
,4992 
,4994 
,4996 
,4997 

,4989 
,4992 
,4994 
,4996 
,4997 

,4989 
,4992 
,4995 
,4996 
,4997 

,4990 
,4993 
,4995 
,4996 
,4998 

,4990 
,4993 
,4995 
,4997 
,4998 

 



10.  
 
A grafikon egy mérési sorozat empírikus sűrűségfüggvényét ábrázolja. Határozza meg annak 
a valószínűségét, hogy egy mérési elem a jelölt ∆x intervallumba esik. 
 
 

f(x)

0.3

0.2

0.1

 123 x

∆x  
 
 
Megoldás: 
A sűrűségfüggvényekre jellemző, hogy egy intervallum előfordulási valószínűsége 
megegyezik az adott intervallum görbe alatti területével. A görbe alatti terület -∞ és +∞ között 
1. 
 
Tehát a fenti görbe teljes területe 10 négyzetegység, a jelölt ∆x intervallum görbe alatti 
területe pedig 2,5 négyzet. 
 
Ennek megfelelően P(∆x) =(2,5/10)*100% = 25% 
 



11.  Egy mérési sorozat eredménye Gauss (normál) eloszlást mutat. A kapott sűrűségfüggvény 
képlete: 

 
f(x-x0) = c·e-2,25(x-x0)2

 
x0 = 1000 mm 
 

a.) Hartározza meg a c paraméter értékét 
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b.) Mekkora a sorozat szórása? 
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c.) Mekkora ebben a pontban a sűrűségfüggvény értéke?wewqwe 
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d.) Mekkor a sorozat átlagos abszolút eltérése? 
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e.) Ellenőrizzük a Gauss eloszlást 
 

571,1
3761,0
4714,0
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π , mivel a két érték kevesebb, mint 15%-ban tér el 

egymástól, a sorozat Gauss eloszlású valóban ☺  Ugye itt nem is lehet más, mivel 
ezekkel e aképletekkel számoltunk. Az eltérés csupán kerekítési hiba! 

 
 
f.) Rajzoljuk fel a sűrűségfüggvényt 



12.  
 
Egy mérési sorozat eredménye az x-y koordinátarendszerben az alábbi: 
 

 xi  yi

1 4 
2 6 
3 7 
4 10 
5 12 

15 39 
 
Keressük meg regresszió analízissel azt az egyenest, amely legjobban illeszkedik az adott 
ponthalmazra.  
 
Számítsuk ki a négyzetes hibák átlagértékét. 
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   xi  Yi  xi·yi  xi
2

  1 4 4 1 
  2 6 12 4 
  3 7 21 9 
  4 10 40 16 
  5 12 60 25 

 Σ 15 39 137 55 
 
39 - 5a – 15b = 0 
137 – 15a – 55b = 0 
____________________ 
 
a = 1,8 
 
b = 2 



 
f(x) = 2x + 1,8 
 
Négyzetes hibák átlagának kiszámítása: 
 

   xi  Yi  f(xi)  Hi
2

  1 4 3,8 0,04 
  2 6 5,8 0,04 
  3 7 7,8 0,64 
  4 10 9,8 0,04 
  5 12 11,8 0,04 

 Σ 15 39   0,8 
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13. Egy feszültségmérő végkitérése 30 V, osztálypontossága 1,0. Egy 100 ohmos 5%-os 
ellenállásra kapcsolva a műszer 24 V-ot mutat. Mekkopra az ellenállás teljesítményének a 
relatív hibája? 
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___________________________ 
 
 
14. 
 
Mekkora frekvencuiával rezeg az a rezgőkör, amelynek elemei: 
 
L = 100 ± 10 µH 
 
c = 330 nF ± 1% 
 
Kérdés: f0 ± 3sf = ? 


